

# 800多个产品亮相,来长沙“逛非洲”

第四届中非经贸博览会打卡攻略来了 主展馆无需预约,凭身份证即可免费参观



扫码看视频



6月11日,长沙国际会展中心,工作人员正在布展,准备迎接即将开幕的第四届中国—非洲经贸博览会。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

三湘都市报6月11日讯 不出国门逛非洲!6月12日至15日,第四届中国—非洲经贸博览会将在长沙国际会展中心举办,主展馆10万平米“六馆一区”集中展示中非合作成果。据了解,本届中非经贸博览会主展馆将于6月13日至15日面向公众免费开放,市民凭身份证即可入场,沉浸式体验非洲风情与硬核科技。

## 53国齐聚!800多个非洲好物亮相主展馆

本届博览会吸引53个非洲国家、11个国际组织及4700余家中非企业参展。主展馆设置的“六馆一区”中,W1综合展示馆与W2非洲商品馆成为“非洲风情打卡地”。

在W1馆,南非波士茶、肯尼亚咖啡坚果、西非鱼胶等千余款特色产品现场展销,中兴通讯的非洲轨道交通模型、华大集团的医疗合作项目同步呈现中非基建与民生合作成果。湖南、湖北等主题省展区则通过黑茶、工程机械模型等展品,展现地方对非合作实力。

W2非洲商品馆堪称“微缩非洲”,乌干达咖啡、可可与乳木果油,赞比亚矿石宝石与手工艺品,以及标准银行集团带来的非洲芝麻、海鲜等,40余个国家的官方展团携“国家名片”集中亮相。联合国国际贸易中心助力近50家非洲中小企业参展,尼日利亚金融科技、华坚集团制造业展品同步呈现非洲产业活力。据悉,这里将有800多个非洲产品集中展出。

## 硬核科技与时尚产业同频共振

E1中非时尚产业馆汇聚400家中非品牌,肯尼亚木雕、坦桑尼亚植物化妆品与湖南邵阳假发、浙江箱包同台展出,蚂蚁金服跨境支付、科大讯飞智能语音技术为贸易赋能。E2智慧矿山技术馆则聚焦5G采矿、无人驾驶设备,宏大爆破的露天智能矿山模型、湖南创远的安全开采装备等,展现中非矿业合作的科技底色。

清洁能源馆(E3)中,中广核纳米比亚铀矿光伏项目、安徽晶昊“光储充一体化”技术推动绿色转型,潍柴雷沃、湖南农友机械的全程机械化方案助力非洲农业现代化。室外工程机械展(C1)上,三一集团“零碳科技园”模型、中联重科智能农机及中车电动纯电动大巴等23家企业展品,勾勒中非产业链融合图景。

## 公众观展攻略:地铁直达免预约

博览会主展馆对公众开放时间为6月13日—15日(9:00—17:00),市民无需预约,持身份证即可入场。交通方面,可乘坐长沙地铁2号线、4号线至“光达站”4号口,步行400米抵达展馆;自驾导航“长沙国际会展中心西广场停车场”即可。现场不仅能采购非洲咖啡豆、手工艺品,还可通过湖南文旅厅推出的“非洲十条精品路线”,预约沉浸式文化旅游体验。■文/全媒体记者 王翊玮 视频/朱帅铭

## 湘企科技赋能,让非洲咖啡越万里“香”湖南

凭借充足的光照与丰沛的降水,非洲成为全球公认的优质咖啡产地,埃塞俄比亚独特的咖啡资源与发展潜力,吸引了不少中国企业的目光。

值得注意的是,今年中非经贸博览会,湖南“小咖主”将携AI咖啡机登场,同时,还将上线咖啡产业互联网平台——“众咖联”,让中国咖啡商与非洲咖啡农“直接对话”。

“第一次踏上非洲大地的时候,我惊叹不已,在热带雨林的温润气候和1700米高海拔条件下,咖啡庄园里的咖啡树枝繁叶茂,果实累累。”小咖主创始人景建华从事咖啡产业已有26年,他于2018年前往非洲考察和学习,并在那里挖掘到了“宝藏”。

当时国内的咖啡市场还在起步阶段,速溶咖啡及巴西、越南豆占据市场的主流。回国之后,景建华致力于在国内推广非洲咖啡。

景建华表示,近年来,国内消费者对咖啡的认知正经历快速迭代升级,这让非洲产地的咖啡在国内市场有了崭露头角的机会。

在小咖主咖啡梦工厂进门处,一台科技感十足的智能化咖啡机格外吸睛。景建华现场下单了一杯焦糖拿铁,只见里面的机械臂灵活地拿起空杯,并精准完成研磨咖啡豆、萃取咖啡液、打出绵密奶泡等过程。“来自一万公里外的非洲咖啡生豆,通过这样一台AI咖啡机,用时不到一分钟就变成一杯香醇的咖啡。”景建华拿起咖啡笑着说。

这台机器的AI大脑里藏着非洲风味咖啡数据库。“无论是美式,还是各种风味拿铁,它都能为顾客带来稳定且高品质的咖啡体验,让优质咖啡触手可及。”

近两年,中国的咖啡市场正在蓬勃发展。“目前全球的咖啡市场每年只有2%至3%的增速,但中国的咖啡市场已连续5年以20%的增速领跑全球,因此它是个万亿赛道。”

“为了让中国消费者在更多渠道能够买到非洲咖啡,我们联合国内的一些头部咖啡企业及品牌方,共同成立了咖啡产业互联网‘众咖联’,这次也会在第四届中非经贸博览会上发布。”景建华表示,除了要为国内消费者提供优质咖啡,还要提升在咖啡领域话语权,去和国际咖啡资源对接。■三湘都市报全媒体记者 全若楠



万里“稻”念  
续写新时代中非友谊



6月11日,穆萨来了,带着今年新收割的杂交水稻来了,万里迢迢只为圆一个心愿:“稻”念袁隆平老师。

在十四届全国人大三次会议外交主题记者会上,被王毅外长点名的冈比亚农民穆萨“一夜成名”。关于他和他的中国老师袁隆平的故事,关于我们湖南日报社视频记者

辗转万里帮他把一包杂交稻米带回湖南的故事,想必大家都听说过。

中非经贸博览会即将在长沙召开之际,他风尘仆仆赶来了,要在袁老墓前表达致敬之意和感恩之情。这是一位被杂交水稻改写人生的非洲农民的朴素心愿,这是一位被人类命运共同体理念改变个人命运的非洲农民的执着信念。

穆萨原本在美国工作,2019年因父亲去世,回到非洲家乡继续打理农场。子承父业,想法很美好,现实很骨感。最初苦于无人教导,第一年就亏损很大。直到遇见了中国杂交水稻专家团队才出现转机。由隆平高科骨干组成的团队手把手培训,并引进“穆萨父亲那一代想都不敢想”的优质稻种、专业设备,农场面貌焕然一新。如今,穆萨将自己的农场发展为冈比亚最大的农场,也是当地首个全机械化农场。

“因为中国的杂交水稻让他们告别了饥饿、迎来了希望。这样的故事,几乎每天都在非洲发生。”王毅外长讲述的故事,绝非偶然个案,而是中非合作在非洲大陆持续深耕的生动缩影。

中国在非洲已建成24个农业技术示范中心,推广300多项先进技术,使当地农作物增产30%—60%。仅湖南一省,就向非洲派遣数百名农业专家,在冈比亚、马达加斯加等地推广杂交水稻,让“希望的稻种”扎根异国。湖南省已建成非洲咖啡、坚果和农产品三大交易中心,初步形成了咖啡等六条非洲产品产业链。一来一往,天长地久。

其实,中非合作早已超越单一领域,形成覆盖全产业链的立体网络。当非洲青年用中国电商平台销售手工艺品,当非洲农民在卫星遥感技术指导下科学种植,当非洲工程师参与高铁建设,这些日常发生的故事,正在书写人类发展史上最壮阔的跨大陆合作篇章。

非洲农民穆萨不辞万里来长沙“稻”念的举动,也直接回应了部分西方舆论的误解和非洲内部治理的挑战。这份跨越山海的心意,成为新时代中非友谊的象征。这种友谊不是单方面的施与受,而是建立在互惠互利基础上的真诚合作。正如津巴布韦总统所言:“中国不是来改变我们的,而是来帮助我们实现自己的梦想。”

中非经贸博览会永久落户湖南,中非携手推进现代化的实践,终将证明:真正的伙伴关系,不分种族不分肤色,是让每个普通人都能触摸到发展的温度,让每个文明都能绽放出独特的光芒。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 刘文